

Objevili kus dávné Třebíče

Unikátní nález posouvá poznání dějin města

FRANTIŠEK VONDRÁK

Třebíč – Archeologovi Milanu Vokáčovi se v těchto dnech podařil ojedinělý nález, který podle jeho slov posouvá poznání historie Třebíče o sto let do minulosti.

„Osm let dělám archeologické výzkumy na území jihozápadní Moravy a mohu říct, že zatím se mi podobný objev nepodařil,“ řekl jihlavský archeolog Muzea Vysočiny.

U autobusového nádraží v Třebíči, kde se staví parkoviště, Vokáč se svým kolegou objevili důkaz o osídlení daného místa ve 12. století. „Je to nejstarší prokázané místo s důkazy o osídlení Třebíče přímo z vrstev a objektů. Nálezy z Karlova náměstí jsou bohužel zatím jen ojedinělými nálezy z třicátých let, když se kopala centrální kanalizace,“ vysvětlil Vokáč.

Třebíčský klášter byl založený již na počátku 12. století v roce 1101. Na pravém břehu řeky Jihlavy jde však o ojedinělý nález a o první důkaz

osídlení ve 12. století. „Unikátní je to tím, že se pohybujeme o sto let dříve, než byla první písemná zmínka o Třebíči ne jako o klášteře, ale o světském osídlení,“ podotkl archeolog.

Na místě našli objekt, který byl ve 12. století zahluoben do podloží. Mohlo jít o takzvanou zemnici. Tedy o kolonizační obydlí, které předcházelo kamenným stavbám. Kdyby se podařilo prokázat, že jde skutečně o zemnici z 12. století, bylo by to pro Třebíč převratné poznání.

„Z archeologického hlediska by to bylo velmi zajímavé, protože těch zahluobených suterénní typu zemnice je na tomto území málo. Pro Třebíč by to byl teprve druhý doklad, po zemnici v Soukupově ulici ze 13. století,“ dodal Milan Vokáč.

Na tomtéž místě se podařilo objevit také několik předmětů, ať už keramických, nebo kovových. I ty odkazují k tomu, že nález pochází skutečně z 12. století. **dokončení na straně 3**

Objevili kus dávné Třebíče



MILAN VOKÁČ. Archeolog Milan Vokáč drží v ruce úlomek bronzové záušnice pocházející z dvanáctého století. Foto: Deník/František Vondrák

dokončení ze strany 1

Mezi nálezy nechyběla takzvaná hradištní keramika. „Keramika z doby hradištní pochází z doby jedenáctého až první poloviny 13. století,“ řekl Vokáč.

Také nález kovové záušnice odkazuje k této době. „Byla to ozdoba té doby. Muži i ženy ji nosili zavěšenou na čelence.

Vyrobena byla z bronzu,“ řekl druhý archeolog Václav Šoukal.

Nález strusky zase ukazuje na domněnku, že v těchto místech stávala kovárna. „Podle množství strusky mohla být v tomto objektu kovářská výheň nebo v nejbližším okolí,“ dodal Vokáč.

„V kovárně po roce 1150 ko-

vářova žena se tak příliš točila v kuchyni, až jí záušnice odletěla a rozlomila se,“ popsal příběh, který se mohl na místě odehrát Vokáč. Dodal však, že to už jsme na poli spekulací a báhorek. Zda na místě stávala kovárna či další stavby určí rozsáhlejší výzkum až někdy v budoucnu. Zatím na něj není čas ani peníze.